

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年4月7日 星期日
第10521期 今日4版



最高检设立80个知识产权检察办案联系点

加强办案指导,打造知产检察办案质效基地

本报北京4月6日电(记者张羽)为贯彻落实最高人民检察院党组关于“高质量办好每一个案件”、重点加强知识产权等紧缺人才培养的要求,适应知识产权检察工作新形势新任务,近日,最高检知识产权检察办公室(下称“最高检知办”)确定了北京市检察院第四分院知识产权检察办公室、上海市浦东新区张江地区检察院、江苏省苏州市检察院知识产权检察办公室、福建省厦门市思明区检察院知识产权检察办公室等80个办案联系点。

据了解,2022年3月,最高检知办在当时已经实行知识产权检察综合履职的20个省确定了首批34个市

级检察院知识产权检察部门作为办案联系点,并制定了管理办法。随着知识产权检察综合履职不断深入,目前全国各省级检察院均已设立知办,部分办案数量较多的市院和基层院也组建了知办或办案团队,全国知识产权检察办案数量大幅上升,案件结构明显优化。

最高检知办负责人指出:“实践证明,确定办案联系点对最高检及时掌握各地工作情况、深入推进综合履职、提升专业化水平、落实高质量办案等具有积极作用。与此同时,各联系点在典型案例培育、经验做法总结、前沿问题研究以及带动当地知识产权

检察工作发展等方面也起到了引领示范作用。”

此次确定办案联系点主要考虑了以下因素:相关单位办案数量较大,积极开展知识产权检察综合履职;与国家知识产权保护示范区建设相适应,体现知识产权检察案件分布特点,办案大省相对多一些;兼顾全国情况,实现各省、自治区、直辖市,全国全覆盖。

据悉,下一步,最高检知办将不断加强沟通联络和对下指导,充分发挥联系点办案质效基地、信息前沿基地和典型案例培育基地等作用,引领和推动全国知识产权检察工作创新发展。

走进全国模范检察院

擦亮检察护企品牌



全国人大代表、广汽集团总经理 冯明远

营商环境的优化,对激发市场活力、增进市场主体信心、加快经济转型升级、增强区域竞争力具有十分重要的意义。近年来,我多次到南沙区调研,了解到南沙区检察院将优化营商环境作为服务保障南沙开发开放大局的重要抓手,依法能动履职,创新探索出全链条检企服务、大湾区民事多元解纷等一系列务实举措,得到社会各界的一致好评。希望南沙区检察院不断提升稳经济、促发展的服务保障能力和水平,为企业解难题、办实事,切实以高质量检察履职推动南沙持续优化法治化营商环境。

一院一品·“创新型自贸区IP”检察文化品牌

南沙区检察院以“崇法、惟实、融和、创新”院训精神激发内生动力,勇立潮头,屡书新篇。该院不断深挖品牌内涵,充分发挥品牌集聚效应,构建以创新文化为核心的检察文化体系,构筑起全领域、多维度创新矩阵,形成独具特色的“创新型自贸区IP”检察文化品牌。在该体系下,南沙区检察院已创造了7个创新品牌,打造了56个“微创新”案例,让创新理念真正融入检察实践。

内汇聚了大湾区11座城市,是当之无愧的“大湾区C位”。坐落于此的南沙区检察院锚定得天独厚的“位”与“势”,积极探索和实践出具有检察特色、区位优势、时代风采的“品牌矩阵”,努力打造检察工作现代化的“南沙样板”。

2023年11月,南沙区检察院被授予“全国模范检察院”称号。这家位于“湾区之心”的检察院,何以脱颖而出?近日,记者走进南沙区检察院一探究竟。

搭建创新平台

创新,是南沙检察文化中的核心基因。2021年11月,南沙区检察院检察长刘旭杰在深入了解该院发展沿革、认真总结前期工作经验的基础上,决定在院训“崇法、惟实、融和”中加入“创新”一词,让检察改革创新精神在南沙区检察院高质量发展中发挥的作用更加凸显。

在“崇法、惟实、融和、创新”院训精神的激励下,南沙区检察院稳妥探索、主动作为。2023年10月,该院出台《南沙区检察院“蓝图”高质量发展工程实

施方案》,形成服务保障南沙自贸区建设、“六稳”“六保”以及南沙深化面向世界粤港澳全面合作的检察方案,以理念牵引护航改革开放重点任务落地落实。

在创新机制方面,南沙区检察院积极助力科技创新产业合作基地建设。近年来,该院打造的企业刑事风险防控、涉民营企业“柔性执法、靶向服务”、“双报备、两同步”知识产权保护等办案机制入选广东自贸区改革创新经验清单。

此外,南沙区检察院致力于搭建多样化平台,打造规则衔接机制对接高地。该院丰富拓展“1+3+7+15”自贸区(大湾区)检察合作框架,通过联合签署《共同服务珠江口100公里“黄金内湾”都市圈法治一体化合作协议》,深度拓展大湾区内地9市检察机关协作新格局。该院还探索完善港澳籍特约检察员、听证员选任管理机制,成立涉外民事检察服务中心,率先实现中英葡三语检察告知服务,稳妥引入行业组织参与涉港澳民事纠纷听证,为境外投资者挽回经济损失1000余万元。

(下转第二版)

云中郡故城受到“特殊照顾”

□本报记者 沈静芳
通讯员 贡亚丽 陈萌萌

“之前我不理解为什么城墙周围不允许种植农作物,因为我们村里人历来都是这么种的。但是从去年开始,检察院和文旅部门的工作人员多次为我们讲解故城的历史和价值,我们终于明白了,今后我们一定会好好保护故城。”日前,在内蒙古自治区托克托县检察院和该县文化旅游体育局共同开展的“回头看”活动现场,村民王阿姨告诉记者她心态的变化。

王阿姨口中的“故城”,是有“草原第一城”之称的云中郡故城。该故城遗址位于托克托县古城镇古城村西,面积约4平方公里,城内文化遗物较丰富,曾出土过战国窖藏刀币、布币,刻有“云中丞印”字样的

汉代龟形钮铜印,北魏鎏金铜佛像等不同历史时期的文物,为研究呼和浩特城市发展史乃至北方民族交往交流交融史提供了实物资料。2013年5月,云中郡故城被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

托克托县检察院检察官告诉记者,2023年9月初,他们在履职中发现,云中郡故城遗址西墙没有文物保护单位保护措施,可能出现取土、放牧等破坏文物的行为。据此,同年9月中旬,该院向相关行政机关制发了检察建议。

相关行政机关收到检察建议后高度重视,及时设置了文物保护单位标志碑、安装城墙护栏14公里,并投入资金对云中郡故城遗址进行了改造。

以云中郡故城保护为契机,今年1

月,托克托县检察院与该县文化旅游体育局共同签发《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》,聚焦县域文化和文化遗产保护,推动检察监督与行政履职同向发力、协同治理,开启“府检联动”保护文物新格局。

在这次托克托县检察院和该县文化旅游体育局共同开展的“回头看”中,检察官告诉记者,短短几个月时间,云中郡故城有了非常大的改观。“除了在云中郡故城周围加装围栏、设置文物保护单位标志碑、安装实时联网摄像头外,我们还制定了合理的补偿措施,将150亩农田划入故城遗址保护范围。”文旅局工作人员向记者介绍。

新闻现场

缅怀革命先辈 激发奋进力量



青山埋忠骨,哀思敬英雄。为缅怀革命先辈,继承英雄遗志,引导检察干警牢记初心使命、践行责任担当,4月3日,湖北省襄阳市检察院和谷城县检察院组织全体干警前往黄火青纪念馆,开展“缅怀先辈 赓续精神”清明缅怀纪念活动。

黄火青同志是共和国第三任检察长,也是最高人民检察院恢复重建后的第一任检察长。“文化大革命”期间,检察机关被彻底破坏,检察工作陷入停顿,重建任务十分艰巨。黄火青同志勇担历史重任,推动四级检察机关恢复重建,检察工作走上正轨,人民检察事业浴火重生。

本报通讯员周田宽 成焕 邱楚阳/文图



初犯被重罚,企业有点委屈

浙江象山:运用大数据监督行政机关纠正不当处罚



本报讯(记者蒋杰 通讯员方芳 林玲)因施工现场未设置车辆冲洗设施导致施工车辆带泥上路,行政机关就给予了4万元罚款,加之错误的法律文书送达方式,让企业深感“委屈”。近日,在浙江省象山县检察院的监督下,行政机关重新作出处罚决定,福建某公司的烦心事得到解决。

2023年10月,象山县检察院对行政非诉执行案件开展专项监督,发现相关行政机关在行政执法过程中存在“小过重罚”、送达程序违法的情



象山县检察院检察官走进企业,了解企业生产经营情况,并现场普法宣传。

况,于是依职权启动行政违法行为监督程序。承办检察官通过调取卷宗,走访行政机关、联系福建某公司,了解了事情的来龙去脉。原来,2020年7月,相关行政机关在日常巡查时,发现福建某公司在施工现场未设置车辆冲洗设施,施工车辆带泥上路,违反了《宁波市大气污染防治条例》,遂根据上述规定作出罚款4万元的处罚决定,后以公告方式向该公司送达法律文书。

“其实福建某公司在行政机关执法当日便立即整改了违法行为,且此前未曾发生过相同违法行为,具有从轻情节。”承办检察官介绍,同时其他企业有相同违法行为的均被处以1万元罚款,对福建某公司罚款4万元明显过重,有违过罚相当原则。此外,行政机关在未穷尽其他送达方式的情况下直接以公告方式送达处罚决定书,违反了行政处罚法相关规定。今年1月,象山县检察院向相关行政机关发出检察建议,建议依法重新审查处理该行政违法案件。行政机关采纳了检察建议,撤销原行政处罚决定,重新作出罚款1万元的行政处罚决定。

考虑到在执法实践中可能还存在“小过重罚”现象,承办检察官依托“浙大数据应用平台”,构建督促行政执法机关纠正“小过重罚”大数据监督模型。该模型通过浙江省行政执法信息公开网获取行政执法机关主动公开的处罚数据,并向同级法院调取行政机关申请强制执行的非诉执行数据,一并导入数据应用平台,形成基础数据库,再以“违法事项”“罚款金额”“处罚情节”等为关键词,通过设置筛查条件进行数据碰撞、比对,最终筛选出监督线索。

截至目前,象山县检察院共检索出“小过重罚”线索50余条,正在线下逐案核查。宁波市检察机关依托该大数据监督模型,在全市范围内部署开展专项监督活动,以高质量检察履职护航法治化营商环境。

法律服务进车间

近日,江苏省常州市新北区检察院实地走访辖区新能源物联网上市公司智慧车间,开展调查研究,向车间技术人员宣传检察职能和知识产权保护等相关内容,并就更好护航企业发展听取意见建议。

本报通讯员韩文豪摄

图①:谷城县检察院、襄阳市检察院干警来到黄火青同志墓前敬献花篮。
图②:检察干警走进黄火青纪念馆,聆听先辈光辉事迹,感悟“火青精神”。
图③:检察干警在黄火青纪念馆外广场,面向国旗进行宪法宣誓。

“助理”担重任

海口美兰:发挥特邀检察官助理作用提升专业化办案水平

本报讯(记者李轩前 通讯员李宛姿)“销售生鲜食用农产品,禁止使用‘生鲜灯’,但熟食等食品其实是可以使用的。”近日,在海南省海口市美兰区市场监管局海口美兰分局工作人员、美兰区检察院特邀检察官助理陆哈一边向美兰区检察院干警讲解新版《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》的相关规定,一边查看农贸市场里“生鲜灯”的使用情况。

据了解,美兰区检察院创新辅助检察官办案模式,聘请特邀检察官助理助力高质量办案。特邀检察官助理不仅拥有较高的专业知识水平与工作经验,同时拥有良好的政治、业务素质。作为特邀检察官助理,陆哈在海口市市场监督管理局美兰分局已经工作10年,具有丰富的市场监管工作经验。

“特邀检察官助理‘专业知识’和‘实战经验’的加持,拓宽了我们的办案思路,弥补了我们的知识盲区,能够让我们在办案中更快、更精准地找到问题所在。”韩仪说。

“何助理,有群众举报某乡镇卫生院的药库存放有问题,您和我们一起去看看,顺便指导一下吧!”何助理,过期药品应该如何处理?”每当遇到药品和医疗器械相关的问题,美兰区检察院检察官第一时间想到的人就是“何助理”。

“何助理”是海口市市场监督管理局美兰分局药械化科副科长何春梅,2023年6月,美兰区检察院聘请何春梅担任特邀检察官助理。

在精神药物依托咪酯正式被列为管制之前,多大剂量的依托咪酯会使人上瘾?它们都隐藏在哪些物品当中?针对

对很多医药专业问题,何春梅总能详细解答,并在检察机关办案中提出专业性的指导意见。

此外,特邀检察官助理作为“桥梁”和“纽带”,也进一步优化了检察办案和行政执法的信息共享和联通,实现了双方工作数据的交互。

2023年11月,海口市市场监督管理局美兰分局工作人员在农产品抽样检测中,发现豆芽中添加了禁止使用的6-苄基腺嘌呤(6-BA)等物质,特邀检察官助理及时将该线索通报美兰区检察院。该院与农业农村局等多家单位共同寻找问题的症结所在,推进源头治理。

“担任特邀检察官助理是一份沉甸甸的责任,我们将尽全力履行好这份职责,协助检察机关依法公正履职。”陆哈说。